	TP CH 7 :  DOSAGE DES IONS HYDROGENOCARBONATE DANS L’EAU D’EVIAN


I . PROTOCOLE EXPERIMENTAL


A.  Etude pH-mètrique préparatoire d’une solution de carbonate de sodium

Effectuer l'étalonnage du pH-mètre à l’aide de la solution tampon de pH 9,22.

Placer dans la burette après l’avoir rincée  une solution d’acide chlorhydrique de concentration  ca = 0,02 mol.L-1.

- Introduire dans un bécher de 100 mL :

· 50 mL de solution préparée de carbonate de sodium de concentration  cB = 4.10-3 mol.L-1  mesuré à la pipette jaugée.

· 5 gouttes de phénolphtaléïne au compte goutte 

· 20 gouttes de vert de bromocrésol au compte goutte

- Verser la solution d’acide chlorhydrique de concentration ca = 0,02 mol.L-1, progressivement (de mL en mL sauf si le pH varie très vite), et noter le pH en fonction du volume vA d'acide versé jusqu’à 25 mL . Noter aussi  les changements de couleur de l'indicateur.
- Tracer simultanément la courbe pH = f(vA) et reporter sur le graphique les zones correspondant aux couleurs observées. (tracer des bandes colorées horizontales).

B.  Dosage de l’eau minérale.(Evian).

- Introduire dans un bécher de 100 mL :

· 50 mL de la solution d’eau minérale .

· puis 5 gouttes de phénolphtaléïne. Noter la couleur observée.

· puis 20 gouttes de vert de bromocrésol.

- Verser la solution d’acide chlorhydrique de concentration ca = 0,02 mol.L-1, progressivement (de mL en mL sauf si le pH varie très vite), en notant le pH en fonction du volume vA d'acide versé et la couleur de l'indicateur jusqu’à 25 mL
· Tracer simultanément la courbe pH = f(vA) sur le même graphique qu'au 1).

II. EXPLOITATION DES RESULTATS

A. Étude pH-métrique de la solution de carbonate de sodium

1. A partir des couples donnés, écrire les équations des 2 réactions ayant lieu.

2. Déterminer les deux points d’équivalence soit respectivement E1 et E2 et les volumes versés correspondants, soit  veq1 et  veq2.

3. Quels sont les pH aux points de demi-équivalence A1 et A2, soit respectivement pour    veq1 / 2 et pour ( veq1 + veq2 ) / 2 ?  Quelle relation peut-on vérifier ?

4. Sur un axe horizontal , indiquer en fonction du pH les domaines de prédominance de chaque espèce des couples concernés.

5.  Calculer la quantité nO d’ions carbonate présents dans la solution au départ, et la quantité d’ions hydronium (H3O+) apportés jusqu’à la première équivalence : soit n1 cette quantité.  On pourra utiliser un tableau d’avancement.

6. Même question pour la deuxième équivalence avec cette fois n 2  la quantité d’ions H3O+ ajoutée en tout 

7. Quelle espèce chimique est dosée à la 1ère équivalence ? A la 2ème équivalence ?

8. A quoi correspondent les virages des indicateurs ? préciser les couleurs observées.

9. Calculer la masse de carbonate de sodium  qu'il a fallu dissoudre pour préparer 1L de la solution utilisée.

 
B.  Dosage de l’eau minérale.

1. Déterminer les coordonnées de l'équivalence observée. Que dose-t-on alors ? Quel est le couple acido-basique concerné.

2. Quel est le TA de l’eau minérale dosée ? le TAC de l’eau minérale dosée ? 

3. Quelle est la concentration massique en ions hydrogénocarbonate de cette eau minérale? Comparer avec l'indication de l'étiquette et conclure.

III. DONNEES 

1. Titre alcalimétrique TA.

Le TA d’une solution est exprimé par le volume en mL d’acide fort à 0,02 mol.L-1 nécessaire pour doser 100 mL de solution, en présence de phénolphtaléïne comme indicateur de fin de réaction.

Remarque : Une solution qui reste incolore à l’addition de phénolphtaléïne a un TA nul.

Quelle espèce chimique est dosée dans ce cas ?

2. Titre alcalimétrique complet TAC. 

Le TAC d’une solution est exprimé par le volume d’acide chlorhydrique en mL à 0,02 mol.L-1  nécessaire pour doser 100 mL de solution, en présence de vert de bromocrésol comme indicateur de fin de réaction.
3. Domaines de virage de quelques indicateurs colorés :

bleu de bromophénol          jaune       - 3     -  vert    - 4,6     –  bleu , violet

vert de bromocrésol            jaune       - 3,8  -  vert   -  5,4     -   bleu

phénolphtaléïne                  incolore   - 8,2  –  rose  - 10,0   -   violet 

4. Couples acido-basiques.mis en jeu

H2O, CO2 / HCO
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   pKA1 =  6,35

HCO
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 / CO
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        pKA2 = 10,3

5. Masses atomiques molaires

H = 1 g.mol-1; C = 12 g.mol-1; O = 16 g.mol-1; Na = 23 g.mol-1.

Le carbonate de sodium anhydre a pour formule Na2CO3 .

	matériel :

- dispositif pour dosage pHmètrique 

- solution étalon pH = 9,22

- une pipette de 50 mL

- une pissette d’eau distillée

- 3 bechers

- papier filtre 
	réactifs:

- acide chlorhydrique   cA = 2.10-2 mol.L-1
- carbonate de sodium anhydre  à  4.10-3 mol.L-1
- eau minérale  (Evian )

- phenolphtaleine

- vert de Bromocrésol-rhodamine 

- hélianthine 








1

_982585800.unknown

_982585812.unknown

_982585768.unknown

